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Examen de rattrapage physique 01

Exercice 1 (07 points)

La trajectoire d’un point matériel dans le systéme de coordonnées polaires est donnée par :
P =2R cosO; 0 = wt
Ou R et w sont des constantes positives.

1. Dans la base (Ep , €g) associée aux coordonnées polaires, exprimer en fonction de R et w:

a- le vecteur position OM
b- les vecteurs vitesse ¥ et accélération @ ainsi que leurs modules ||| et ||d].
2. Déterminer les composantes tangentielle a; et normale ay de I’accélération. Déduire le rayon de courbure R.

3. Exprimer 1’équation de la trajectoire en coordonnées cartésiennes. Quelle est sa nature ?

Exercice 2 (10 points)
Une piste ABCD, composée de trois parties (figure ci-dessous) :
Partie AB : un plan incliné de longueur AB = 2m et d’angle @ = 30°, caractérisé par un coefficient de frottement
dynamique p4 = 0.3.
Partie BCD : parfaitement lisse (les frottements sont négligeables), constituée d’une piste horizontale BC et d’un
plan incliné CD d’angle & = 30°.
On lance une boite M de masse m = 1kg assimilée a un point matériel, a partir du point A avec une vitesse initiale
v, = 3m/s, la masse m se met en mouvement le long de ABCD. On donne g = 10ms™2.
1. Lorsque la masse m se déplace sur le plan AB :
a. Représenter les forces qui s’exercent sur la boite. A
b. Calculer I’accélération de la boite.

c. Montrer que la boite arrive au point B avec une vitesse vy = 4.31ms™1, ----*

2. Lorsque la boite se déplace sur le plan BC
a. Représenter les forces qui s’exercent sur la boite.
b. Quelle est la nature du mouvement sur le plan BC ? Justifier.
c. Déduire la vitesse de la boite au point C.
3. Lorsque la boite se déplace sur le plan CD :
Si ’accélération de la boite @’ = —5ms ™2 et arrive au point D avec une vitesse v, = 0. Calculer la distance

CD.

Exercice 3 (03 points)

On lance verticalement vers le haut une balle avec une vitesse initiale v, = 20 m/s. On prend g = 10 m/s2.

1. Quelle est la hauteur maximale atteinte par la balle si on néglige les résistances de I’air ?

2. En réalité, la hauteur maximale atteinte par la balle est de 14 m. Quelle est, en fonction de la masse m de la balle,

le travail des forces de frottement dues a l'air ?
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Corrigé
Exercice 1 (07 points)
1- Expression du vecteurs position oM
OM = pi, = 2R coswt U, (0.5pt)
Expression des vecteurs v, d ainsi que ||v]| et ||d||

0=w -0 =0; p=2Rcoswt » p = —2Rwsinwt - j = —2Rw? cos wt (1.0pt)

dOM _ d(pi,)
dt dt

a=(p—p6*)u, + (200 + pb)iy = —4Rw?(cos wt U, + sinwt tg) (1.0pt)

U= = pil, + pOiy = 2Rw(—sin wt i, + cos wt i) (L-001)
171l = 2Rw  (0.5pt)
ldll = 4Rw? (0.5pt)

2- L’expression des composantes de I’accélération a; et ay

%o (spn
ay = faz—a%=4Ra)2 (0.5pt)
v? v?
ay=—->R.=—=R (0.3p)
R¢ ay

3- L’équation de la trajectoire en coordonnées cartésiennes :

= 2R 0
(0.25p) P TR
p =+x%+y?% ;cosf = x/i/x?+ y? (0.25pt)
2Rx
Jx2+y?t=——"— 5 x?+y2 =2Rx - (x — R)? + y*> = R* (0.25p9)

N

La trajectoire est un cercle de centre (R, 0) et de rayon R (0.25pt)

Exercice 02 (10 points)
1- Les force (segment AB)

- Acceleration (0.5pt)

PFD:YF,,=md=>P+R+f =md=
{(ox): —f + mgsina = ma (0.5pt)
(oy): R = mgcosa (0.5pt)

fr = ugR = ugmgcosa (0.5pt)

= a = g(sina — p.cosa) = 2.4ms~?

La vitesse de la boite au point B: v3 —vi = 2ad —» vy =/2ad +v; (L.0pt)
vy = 4.31ms™! (0.5pt)



Université A. Mira de Bejaia Année Universitaires 2022/2023
Faculté de Technologie Session rattrapage
Département de Technologie — 16 Année Durée : 01h30 min

2- a. Voir la figure (segment BC)
b. Le mouvement est un mouvement rectiligne avec une vitesse uniforme (0.5pt)
Justification : puisque ¥ Fore =P+R=0=d=0- ¥ =cst (L0pt)
C. ve=vg=431lms™" (0.5pt)
3. La distance CD

v5 — v
vi—vé=2ad >d= % (1.5pt)

d=186m (0.5pt)

Exercice 03 (03 points)

1- La hauteur maximale H:

- . 1, v
AEy = 0 - Ey(init) = Ey(final) - Smvy = 0+mgh—-h= 5 (01pt)

h =20 m (0.5pt)
2- Théoréme de I’énergie mécanique

AEy = Ey(final) = Ey(final) = EW (Fuonconsr) mee
mgh' —3mvi = W (Fy,) > w(F,) = (140 ~ 200ym = ~60m) (2121



